

NĚKOLIK POZNÁMEK K ČLÁNKU DR. VERY MAYEROVÉ

Analýzy bydlení potvrzují vždy znovu, že v bydlení existují **generační** problémy dané tím, že v průběhu života s měnícím se rodinným stavem a věkem bydlících se mění i nároky a způsob bydlení jednotlivých generací. Pozornost se tradičně soustřeďuje na tři hlavní věkové skupiny obyvatelstva: na **mladou generaci**, definovanou většinou jako osoby ve věku do 35 let, **střední generaci**, generaci rodičovskou, s vymezením věku 35 – 59 a **generaci seniorů** představovanou osobami staršími 60 let.

Kolísající a stále neuspokojící bytová výstavba v České republice, vede k hledání cest jejího zlepšení. Za jeden z problémů se považuje nedostatečná znalost sociálního a demografického pozadí bytové otázky s ekonomickými a reprodukčními aspekty problému. Výzkum bytové pro-

blematiky z různých pohledů – široce rozvinutý v západoevropských zemích a mající i institucionální základnu v existující ENHR - European Network of Housing Research se sídlem ve švédském Gävle – nemá v České republice odpovídající zabezpečení. Přitom nikdo o významu takové výzkumu nepochybuje.

V případě mladé generace lze za velmi inspirující považovat příspěvek Dr. Very Mayerové, která nás seznamuje s obsahem, technikou a zejména s výsledky z výzkumu mladé generace ve Vídni.

Za pozitivní lze v tomto směru označit podnět Ministerstva pro místní rozvoj k založení „Registru bydlení mladé generace“, aby alespoň dílčím způsobem byla zmapována problematika jedné z důleži-

tých složek celospolečenské skutečnosti v České republice.

Ve spolupráci s přibližně 30 městy, která projevila zájem o spolupráci na založení a udržování registru, byla vytvořena databáze odpovědí mladých novomanželů ve věku do 35 let. Základem jsou vyplněné dotazníky, které byly prvně analyticky vyhodnoceny v roce 1999 a podruhé v roce 2000.

Databáze obsahuje informace za několik okruhů problémů bydlení mladé generace:

- Nová rodina, její vznik, struktura, lokalita.
- Zájem o komunální byt ve vztahu k současnému bydlení.
- Sociální situace novomanželů, ochota účasti na získání nového bytu.

- Názor na požadovaný nový byt z hlediska alokace, jeho velikosti.
- Vliv na rozhodování počtu dětí v rodině.
- Návrhy na řešení jiných problémů v místě bydliště.

Výsledky zpracování registru za rok 1999 byly publikovány Terplanem, a.s. ve svazku „Bydlení mladé generace - etapa 1999“, vydaném v listopadu 1999 a výsledky za rok 2000 potom ve svazku „Bydlení mladé generace - etapa 2000“, vydaném v listopadu 2000.

Registr bydlení mladé generace je koncipován jako dynamická databáze o mla-

dých snoubencích, uzavírajících manželství od roku 1998 ve vybraných městech spolupracujících na udržování registru „up-to-date“. Taková forma umožňuje sledovat časový vývoj postojů mladých manželů nově nastupujících generací nejen k otázce jejich bydlení a reprodukci, ale i k otázkám, které mohou zajímat zastupitele účastnických měst. Registr tak zajišťuje sledování měnících se trendů postojových situací k uvedeným problémům ve společnosti (měnící se panel dotazovaných), ale i ev. změny v postojících mladých manželství během jejich existence (stálý panel).

Fungující registr může zajistit jak „okamžikové situace“, tak i časově „průřezové situace“ mladých manželů na poměrně široké společenské základně vzhledem k charakteristikám, které jsou u manželů sledovány. Tímto způsobem se tak i Česká republika zapojí do vědeckého výzkumu bydlení, a to zatím u mladé generace. Postupně by však měl být zabezpečen i průřez za postupně starší manželství až po seniory.

Alois Andrlé